

MAGYAR KÜRIR.

N^r. 49.

Indult Bétsből, Pénteken, December' 18-dikán, 1829.

O l á h O r s z á g.

N a g y B r i t a n n i a.

Az a' földindulás melly Nov. 26-kára virradóra Odeszszában, Jaszsziban, Csernovitzban, és Erdélynek Szeben, Károlyfejérvár, Brassó's több más városában is tapasztatott, de szerentsére nagy károkat nem tett, Bukarestben szomorú nyomait hagyta magaután a' pusztításnak. Ezen városból egy levélben, melly Dec. 4-dikén költ ezeket írják: „Itten 150 ház tétett a' Nov. 26-dikai földindulás pusztító ereje által lakhatatlanná; mellyek között van az Anglus Consulnak háza is. A' templomok közzül 15 annyira megrongáltatott, hogy azokba jární élet veszedelme nélkül senki nem mérészel. Az mégis szerentse, hogy tsak egy személy vesztette el életét, t. i. egy ifjú aszszony, a' ki egy nagy kementze mellett feküvén, annak reászakadása által eltemetett. Kimpiana városa melly a' Brassói útban van, kissebb voltához képest még nagyobb károkat szenvedett a' földindulás miatt, a' hol az újonnan épült templom és egy ház öszve düledeztek, 's minden más épületek hasonlóképpen fellette megrongáltattak. A' Bukaresti lakosok rettegnek annak tsak meggondolására is, hogy ez a' rettentő természeti jelenés újra előfordulhat. — Itt a' tél egész keménységében uralkodik, a' hideg folyvást 10—15 gradusnyi a' fagy-pont alatt.“

London, Dec. 5-dikén. Marquis Palmella, a' ki darab idő olta Párisban mulatott, ismét visszatért Angliába, Dec. 1 napján szállott ki Dovernál, 's másnap a' Külső-Ministeri Hivatalban Gróf Aberdeen nel beszédje volt. A' Marquis felől (a' ki egyik tagja a' Donna Mária Portugalliai Királyné nevében, Európából való vissza menekor, felállított Igazgatószeréknek,) az a' hír terjedt el, hogy Párisban egyedül Királynéja Intereszszéjében járt, és ez oka, hogy visszatérésével legelsőben is a' Külső Ministert kereste fel, kétségkívül, hogy véle a' Portugalliai dolgok eránt értekeznek. A' Courier erre nézve, — ki nevetvén elébb az ezen hírre épített okoskodásokat — így ír: „A' Marquis, midőn Dovernba érkezett, nem úgy adta ki magát, mint Diplomatikai Characterrel bíró személy, 's nem is fogadtatott a' Batteriákról köszöntő lövésekkel. A' Salve, melly akkor lövette, nem ötet, hanem az Austriai Követnét Eszterházy Hertzegnét illette, a' ki ugyan azon időben érkezett Dovernba a' Szárazról. A' Külső Ministeri Hivatalnál nem úgy jelentette magát a' nemes Portugallus, mint meghatalmazott Követ, hanem mint Marquis Palmella, 's ezen név alatt dolgozott a' Ministeri Bureauban.“

Hertzeg Northumberland az Irlandiai Vice Király a' napokban betegeskedett. — Dublinban egy társaság állott fel, mellynek tzielja Protestans gyarmatokat szállítani Irlandiának pusztá tájékira. A' mult Szeredai Ülésben, Gróf Enniskillen előülése alatt, Moore Úr (Parlament-tagjai) hosszú beszédet mondott, mellyben előadta azokat a' hasznokat, mellyeket az Irlandiai pusztáknak Protestans familiákkal való béültetéséből várni lehet. Azok, így szóllott, mind moraliter, jó magokviseletének példájával, mind Physice a' földnek művelése és az Irlandiai Manufacturáknak megelevenítése által hasznosok lesznek az Országnak. Az Ülésben kinevezettek egynehányan a' Társaságnak tagjai közzül, kik ezen tzielnek legjobban lehető elérésére planumot dolgoznának.

N á p o l y O r s z á g.

Nápolyi tudósítások szerint, Ri-beaupierre Úr Orosz Tsászári Követ a' Török Udvarnál Nov. 20-ikén felülvén a' Lovicz Hertzegné nevű Orosz Fregátra, Nápolyból Konstantzinápolyba elvitorlázott.

Frantzia Ország.

Páris, Dec. 7 dikén. A' mai Moniteur egy Királyi Rendelést hirdet, mellyben a' Finantz Minister meghatalmaztatik, hogy (a' Jun. 19-iki 1828, és Aug. 2-iki 1829 Parlament-Végzéseknél következésében) 80 milliom Frankot költsön felvehessen, az az: nyilván és közönségesen, a' többet ígérőnek, eladhasson annyi Rente t*), a' mennyi 80 mil-

*) Rente, birtokból, jószághól, vámból 's a' t. bégyülő jövedelme az Országnak, vagy akármelly birtokosnak.

liomnyi Tökének kitsinálására megkivántatik. Az el adó Rente 4 proCentes lé-szen, az Interes fizetés reá Márt. 22-1830 fog kezdődni, az Igéreteknek le-petsételt levélben kell bé küldettetni, és a' Rente annak a' Bankir Társa-ságnak fog oda ítéltetni, a' mellyik leg-többet ígér érette.

A' Finantz-Ministernek ezen tárgy eránt a' Királyhoz benyújtott Előterjesztése (melly ama Királyi Rendelésnek kiadattatását megelőzte) itt következik:

„Felséges Uram! A' Jun. 19-diki 1828 Eszt. Törvény, a' rendkívül való költségekre, mellyek azon esztendőnek folyásában szükségesek lennének és Kir. Rendelések által parantsoltatnának, 80 milliomnyi Hitelt engedett.

„Ezen Summára, az 1828-diki Fi-nantz Esztendőben kiadott 54,345,800 Fr. költség, az 1829 Eszt. Jun. 24-iki törvény által helybehagyattatván meg-erősítettett, nevezetesen:

a' Külső Ministerium szá-mára	4,750,000
a' Hadi Ministerium szá-mára	26,383,000
aj Tengeri Ministerium számára	23,212,800

Summa 54,345,800.

Minthogy a' rendkívül való költségeket folytatni kellett 1829 Esztendőben, a' f. E. Aug. 2 diki törvény Eventua-lis Hitelt adott a' Ministereknek 42,648,690 Frankig.

E' szerint a' rendkívülvaló Költsé-gekre adott Hitelnek egész summája mégyen 96,994,490 Frankra.

Az, ezen költségekre elszánt esz-közök és utak állanak abban a' megha-talmaztatásban, mellyet az 1828 Jun. 19-diki Törvénynek 1 tzikelye a' Finantz Ministernek adott, arra, hogy az Or-

szágos Adosságoknak nagy könyvébe 4 milliónyi Rente-t béírhasson, melyre az Interes Mart. 22-kétől 1828 kezdve járjon, és ezeket a Rente-tzedulákat, nyilván és közönségesen, a Rente-árulásban szokásban lévő formáknak megtartásával, eladhassa. Ugyan azon törvénynek 3-dik cikkelye, ezen új Rente-tzedulák kibocsátásának tekintetéből, a' régibb (a' Mart. 25-diki 1817 Eszt. Törvényben megállított) Adósságrovó fundust megneveli kétképpen

1) 800,000 Frankal.

2) Azzal az egész részzel, melyet ezen 4 milliónyi Rente elárulásának Resultatuma, disponibilissé fogna tenni.

Az oda ítélese (adjudication t. i. valamely Bankir Házhoz) ezen Költsönnek, még eddig nem lévén sürgetős, elhalasztathatott. A' Költségek részszerént a' Királyi Bons-ok eladásából, részszerént más Finantzialis eszközökből, melyek az ingó Adosságokat (Dette flottante) tészik, kikerültek. De ezen segedelem kútfők csak ideigvalók; melyeknek gyakori használatát tanácsos határok közé szorítani, és másfelől szükséges a' Kintstárnak előre adott summáit megtéríteni. Ez nem eshetik meg másképpen, mint az Országlószéknek Dispositioja alá adott Rentéknek elárulása által. Én bátorkodom Felsőgednek tanácsolni, ezen árúbabotsátásnak Parantsolását, de csak 80 millióig, mint a' mennyi a' törvényben meghatározott Tőke-hitel.

Ugyan azon törvény, az Interesláb-
nak és az eladás egyéb feltételeinek meghatározását bízva az Országló székre. Innét új köteleztetés és felelet terhe származik a' Finantz Ministerre. Mellynek én alája lévén vettette, annyival nagyobb figyelmetességet kellett fordítanom annak kikeresésére, mellyik neme az a' Rente nek, melly a' Status haszná-
val es az elárulás könnyűségével legin-

kább öszvefér. Úgy hiszem, hogy az elsőség az olyan Rente-eket illeti, melyeknek Interesse a' Status Papírosoknak folyamatjáéhoz legközelebb járúl, a' mennyiben az ilyenek a' közönséges adásra vevésre legalkalmasabbak. Ezen tekintetből a' négy pro Centes Rente-
tékek árulása legkönnyebbnek és a' Status Interestészéjével leginkább meg-
egyezőnek látszik.

„Vagyon annakokáért szerentsém Felsőgednek tanácsolni, hogy engemet hatalmazzon meg annyi 4 pro Centes Rente-tzeduláknak nyilván és közönségesen való eladására, a' mennyi szükséges nyoltzvan milliom Tökének előállítására.

„Bényújtok e' végre Felsőgednek, az Aláírás végett, egy Rendelés-íratott, és ide rekesztem a' Toldalékot, melyet ki akarok hirdettetni ezen alkumunka feltételeinek közönségessé tételére, ha Felsőged azt elfogadja.

„Vagyok mély tisztelettel, Sire! Felsőgednek legalázatosabb és engedelme-
sebb szolgálja és hív jobbágya, Finantz
Minister Gróf Chabrol. Páris Dec. 6-
dikán 1829.“

A' ki hirdetett Toldalékban je-
lenti a' Finantz-Minister a' Közönségnek:
1) Kedden Jan. 12-kén 1830 a' Finantz
Ministeriumban elfogadtatnak, a' 80
milliom Tökét ábrázoló négy milliónyi
4 pro Centes Rentének megvásárlására
petsét alatt bényújtandó ígéretek: 1)
Annak a' Társaságnak; (Kompániának)
mellynek a' Költsön oda ítéltetik, a' Ren-
tékek Interestesei, kezdvén Mart 22 től 1830,
a' Kintstártól járnai fognak. 3) Az adan-
dó 80 milliónak fizetése, nyoltzadával
hónaponként, Febr. 10-kétől Sept. 10-
kéig fog megadni: 4) A' fentebb kitett
napon, a' petsét alatt bényújtott Igere-
teknek elfogadásakor, a' Finantz Minis-
ter az Ülést azzal nyitja meg, hogy a'
Bureau a letészen egy bepetsételt tso-

mót, mellyben a' Minimum (legkevesebb) vagyon megíratatva, mellyet a' Renték (Országos Jövedelmek) megvásárlójának ígérni kell. De ez a' tsumó csak abban az esetben bontatik fel, ha senki sem ígérne annyit, a' mennyi a' Ministertől meghatározott Minimum. 5) Az ajánlott ígéretnek lepetésével fogadtatnak el a' bévivőktől, számba vétetnek, és sorban a' Bureaura lerakotván, jelenlétekben fognak felbontatni. 6) A' Költsön annak fogoda ítéltetni, a' ki legtöbbet ígér az eladó 4 milliomnyi Jövedelemért. 7) Mindegyik ígérő félnek legalább is két milliom Frank Bánt-pénzt (Status-papírosban) magával kell hozni, 's a' t.

Páris, Dec. 8-dikán. A' ma reggeli Minister gyűlésben a' Király praesidealt. Jelen volt a' Koronaörökös (Dauphin) is. A' tanáts végével kiútazott Ő Fge Compiegne-be.

A' liberalis Újságlevelek erősen emlegetik a' Ministeriumnak közellévő általános felbomlását. A' Gazette azonban ezen híreket, a' naponként való hazugságoknak (melly tzím alatt a' Journaloknak tévelygéseit és költeményeit naponként felhordja) közzé helyeztetű. Ámbár ő sints kivéve az emberi gyarlóság alól, és tévelyeg, 's ottan ottan hazudik is, mint a' többi, p. o. a' jelenvaló esetben is.

A' Quotidienne nem akarja hinni a' Spanyol Expeditionnak Mexikoból lett kiűzetését, és kételkedik a' Tampicoi (közelébbi levelünkben közlött) Capitulationnak hiteles volta felől. — De, szokása a' Quotidiennének mindent, a' mit nem szeret kétségbe hozni. Az Oroszok győzedelmeiről is szüntelen kételkedett.

Salvandy Úr, egyik Írója a' Journal des Debatsnak, a' ki ez előtt három hónappal (a' mostani Ministeriumnak kineveztetésekor) Status Tanátsosi

hivatalát letette, a' Justitz Minister, Cormenin Úr által ismét felíratatott a' Státus Tanátsosok laistromára. — A' Gazette ezt kedvetlenül látszik venni.

A' Roueni Journal Dec. 2-dikáról jelenti, hogy Brunel Úr, a' ki most éppen Rouenben van, megjelenvén a' „követni iparkodás“ nevet viselő Társaságnak gyűlésében, ki nyilatkozatta, hogy a' Londoni Tunnel a' jövő Martziusban folytattatni fog. A' munka most, a' pénznek ideigvaló megfogytatkozásából, félben áll.

Modenai Hertzegség.

Ő Kir. Mga a' Modenai Hertzeg, a' kire Estei Beatrix Fő Hertzeg Asszony halálával, a' Massai Hertzegség és Carrarai Fejedelemség szállott, Nov. 19-kén költ Kéz-billétje által, előlegesen minden Tisztviselőket megerősített hivataljokban, parantsolván egyszersmind, hogy mind a' két fejedelemségben, megboldogult Anyjáért halotti tisztesség tartassék.

Orosz Ország.

Egy Tsászári Ukas, a' Birodalmi Tanátsnak előterjesztésére rendeli, hogy azok a' nem-nemesek, a' kik a' katonaságnál Főtisztzi rangig szolgáltak, és attól az időtől fogva gyermekeket nem nemzettek, a' Nemességnek által vitelét, a' régebben az előtt nemzett fijaikra kérhessék.

A' tudományoknak Ts. Akadémiája Nv. 28-kán rendkívülvaló Ülést tartott Titkos Tanátsos Báró Humboldt Úrnak tiszteletére, (a' ki Siberiai útjából szerentsésen vissza tért) és e'képpen nyújtotta Századunk leghíresebb Természetvizsgálójának, Orosz Ország nevében, a' tiszteletnek és háládatosságnak

áldozatját. Az Ülésen megjelentek: Helena Paulovna Ts. Nagy Hertzeg-Aszszony, Sándor Vürtembergi Hertzeg, sok külső Udvaroknak Követei, a' Ministerek 's a' t. öszveséggel 800 vendégek. Az Akademiának Elölülője Ovarov Úr Ö Execzája, egy Frantzia beszéddel nyitotta meg az Ülést. Annakutánna felolvastattak Hess, Kupfer, és Ostrogradski Uraknak tudományos tárgyú észrevételei és elmélkedései. Ekkor a' nagy Tudós, a' kinek tiszteletére ezen innepi Ülés szereztetett, előadta mind a' maga utazásának, mind a' több Utazásoknak, mellyek az újabb időkben részszerént honnyi, részszerént külföldi Tudósok által az Orosz birodalomban tétettek Resultatumait, 's ajánlotta egyszersmind köz figyelmetességbe a' Magnes-tös és Meteorologica Észrevételeknek fontosságát az Orosz birodalomban, valamint a' Kaspiumi Tenger víz-erányos felmérésének (Niveau-jának) szorgalmatos megvizsgálását is. Egy óránál tovább hallgatták a' jelenlévők, feszült figyelmetességgel a' nagy Tudósnak tanúságos beszédét, és méltó bámúlással adóztak széles esméreteinek, éles elméjének és az ajakiról folyó ékes beszéd bájjának, Végezetre által adta az Elölülő (az Akadémiai Oct. 23-iki Ülésének határozása szerént) a' Báró Úrnak az Akadémia nevében, a' Mária Feodorovna megboldogult Tsászárné képével díszeskedő arany Medáliát, melly 1827-ben verettetett (annak emlékezetére, hogy a' Tsászárné az Akademiának 50-edes és 100-ados innepén jelen volt) és úti Társainak Professor Rose és Ehrenberg Uraknak, a' Levelezői Diplomát. Az Akadémia meghatározta, hogy az, ezen nevezetes Ülésben fennforgott tárgyak kinyomtattassanak, ezen tzm alatt: „Emlékezetes íráások, mellyek felolvastattak a' Pétervári Tudományos Aka-

demiának rendkívülvaló Ülésében Báró Humboldt Sándornak tiszteletére, Nov. 28-kán 1829 ben.“

Tiflis Nov. 13-kán. Feldmarschal Gróf Paskevits a' Kaukazusi Külön-Tábornak fő Vezére Nov. 6-dikán városunkba megérkezett.

N é m e t O r s z á g.

München Dec. 11-kén. A' Koronaszállás innepe, melly a' f. H. 27-kére volt határozva, a' jövő Aprilisre elhalasztatott. — A' Karátsonkor és Újesztendőkor szokásban lévő pompák is elmaradnak ezúttal az Udvarnál, mint-hogy azokban a' Király, gyengélkedése miatt, részt nem vehet. — Oberster Heidegger és Kapitány Schnitzlein Urakon kívül, eljött Görög Országból Dr Zuccarini is, minekutánna magának az Ispotályoknak rendbeszedése és új Organizatiója által az új Státusban, nevezetes érdemeket szerzett.

A' Hamburgi Correspondent Nov. 30-káról így ír: „Azt olvassuk egy Újságlevélben hogy „Generalis Sander Párisi útjából Londonon keresztül visszatért Hamburgba.“ Mi bizonyos kútfőből merítve merjük állítani, hogy az érdemes Generális a' miolta egy hónappal ez előtt Hamburgba ide érkezett, a' városból ki sem volt: hanem, az igaz, hogy kevés napok mulva szándéka van egy utat tenni Párisba és Londonba.“

Spanyol Ámérika.

A' Monitör az itt következő levelet közli Új Orleans-ból, melly Octóber 7-dikén költ. „Generál Barradas a' Mexico meghódítására küldetett Spanyol Expedicio vezére, hat más Tisztekkal ide jött, 's itt hajókat béreltetett, mel-

lyeken a' kapitulált Spanyol seregosztályt Tampicoból Havannába vissza szállítassa. Vera Cruz ban az a' hír volt, hogy mintegy 2000 spanyol segítő sereg érkezett és szállott ki Mexicanak nyugoti partjára, — de már későn. — Egy anglus hajóról, melly a' Callaói öbölben két lántzos vasmatskán állott, igen nevezetes tudóítás jött az ott tapasztaltott földindulás felől, melly ez: „Estve li nyoltzadfel órakor valamely könnyű felleg futott el a' hajó felett, 's ugyan azon szempillantásban egy dördülés és ropogás hallatszott, melly ezen a' földrészen rendszerént a' következő földindulás előjáró postája szokott lenni. Úgy tetszett, mintha a' dörgés meszsiről jönné. Ezt nyomba követte a' földnek megrázkódása, a' melly olyan zörgéssel vala egybeköttetve, mint a' minőt üres szekerek zörgése tesz a' köves úton. A' hajót körül vett hullámok éppen úgy kezdének sustorogni, mint midőn a' vízbe megtüzesített vasat vetnek. A' tenger színét egy pillantat alatt ezernyi ezer buborékok borították el, mellyek elpatogván meggyújtott bűdöskő vagy kénygyertya szagot terjesztettek el. Erre a' hajó körül számos döglött halak vetődtek fel a' tengerből, és a' tenger, melly éppen az előtt tsendes és tiszta volt, háborogni és hánykódni kezdett, annyira, hogy a' hajók ide 's tova hingálódtak. Tsak hamar ezen felháborodását a' természetnek, — a' száraz földön egy második és felette erős földrázkódás követte, melly a' városnak egy részét elpusztította. Midőn ezen hajónak a' hátulsó vasmatskájá felvonatott, álmélkodva látták a' hajón lévők, hogy nagy része a' vasmatska lántzának, olyanná lett, mint ha megolvasztani vagy megtüzesíteni a' a' kohba tétetett és megnyújtatott volna. Ez a' része a' lántznak, mellyen ez

a' tsudálatos változás történt 25 ölnyire volt a' vízben a' hajó bordájától lefelé. A' lántz szemei, mellyek két hüvelyknyi vastagságú hosszúkás peretzekből állottak és a' legjobb vasból verettek, felettebb megnyúltak, és meg is vékonyodtak. A' felső színén a' lántzszemeknek sok rovátkokat lehetett látni, mellyekben apró srét forma 's azokból könnyen kivájható vas szemetskék valának. A' hajó másik vasmatskájának a' lántzán semmi e' féle változást nem lehetett észrevenni, tsak ezen, melly a' tengernek iszapos fenekére vala lebotsátva. Az öbölben álló többi hajókon semmi ilyen nem történt. Callao, melly Limától tsak két mért földnyire 'esik nyugot felé, ezelőtt 83 esztendővel jeles város volt, de 1746-ban a' földindulás által egészen elpusztított és a' tenger fenekére lesüllyedt. Ezen rettenetes eset 4000 embert temetett a' víz alá. A' mint beszélnek még most is láthatni a' várost a' víz alatt, midőn a' tenger tsendes és tiszta.

O l a s z O r s z á g.

Ankona. Nov. 15-dikán. Meghallván Gróf Heyden Orosz Ts. Admirális, hogy a' közép tengeren lévő hadi erőhöz számos hajók küldetnek Angliából, kérdést tett Sir. Malcom Anglus Admirálnál, hogy ennek okát megtudhatná: a' mellyreez egészen megnyugtató feleletet adott, jelentvén, hogy az Angliából várando hajók tsak azokat fogják a' közép tengeren felváltani; a' mellyek már az eleikbe szabott szolgálatnak idejét kiállották és onnan Angliába vissza fognak térni.

Ú j a b b T u d ó s í t á s o k.

Nagy Britannia. Dublinból írják, hogy O c c o n n e l l Urat, sok régi barát-

jai, név szerént Schiel, O'Gorman, Lavless, 's a' t. Urak elhagyták és tőle külön váltak, miólta az Uniót eltörölni, és Irlandiának tulajdon Parlamentet szerezni készül. Azon közben O'Connell Úr, útját követi magára hagyatva is, és most azzal foglalatoskodik, hogy Anti-Unió-s Egyesületet állítson. — Dublinban igen kevesen vannak, a' kik O'Connell Úrnak ezen igyekezetét helybe hagynák. Marquis Angles a a' kinek (mint hajdani Vice Királynak) emlékezete az Irlandusoknál mind e' mái napig nagy betsben és tekintetben áll, felette sajnálja, hogy O'Connell Úr olyan Plánura vesztegeti erejét, melly a' szegény Irlandiára, legkisebb áldást sem hoz. A' Katholikus Papság sem fogja, köz vélekedés szerént, segíteni az Anti Unionnak emberét.

A' levélhartz Lord Mountcashel és a' Fernsi Püspök között, a' Reformálásnak szükséges voltáról az Irlandiai Protestans Egyházi rendtartásokban, még most is tart. A' Lordnak jó szövetségese találtatott Ebenezer Jakób Urban, a' Dublini Újságokba kemény pennával írott levelet iktatott a' Püspöknek állításai ellen.

Moore Tamás Ur kidolgozta Lord Byron Biographiáját. A' munkáért, melly most sajtó alatt van, a' gazdag és híres Londoni Könyváros Murray 6,000 f. sterlinget adott néki.

Elegyes dolgok.

Triesztből ezt írják Dec. 5-dikén. „Harmad nap ólta olly rettenetes éjszaki szél dühösködik itt (a' mellyet Borának neveznek), a' millyenre húszen-tendő elforgása alatt senki sem emlékezik. Riváltképpen 3-dik és 4-dik Dec.

éjtszakáján iszonyú erővel zúgott, valamint tegnap is egész nap. A' tenger tsupa ködnek látszott, minthogy a' szél ereje annak a' vizét tsupa habbá változtatta. A' tengeren vasmatskákön álló hajók köteleiken ide tova hingáltatnak, 's minden szempillantásban attól tartanak a' hajósok, hogy köteleik elszakadhatnak 's hajótörést szenvednek; tsak a' rendkívül való vigyázat és költsönös segedelem fordíthatják el a' veszedelmet. E' mellett szokatlan hideg van, úgy hogy a' tenger széle megfagyott, 's a' hullámokkal feresztett hajók jéggel borítottak be. A' városnak azon részén, melly a' szélmenetelének leginkább ki volt tétetve, a' házfedelek tserepei mind leszórattak, és sok kémények ledültek. Sok embert elkapotta' szél, földhöz vert, úgyhogy némelyek tetemesen megsebesítettek. Dec. 3-dik 4-dike éjtszakáján az Optsinai úton a' gyors kocsit a' szél felfordította, és a' benne voltak közzül többen megsebesedtek, még terhes a' szekereket is érte ez a' szerentsétlenség, 's a' t.“

J e l e n t é s.

Számosan tudakozván Érdemes Olvasóink közzül, kik ezen Újságot tsak ezen félesztendőben kezdték olvasni, a' felől, ha lehet e' az Európai nevezetes Szőlőfajok Lajstromában előszámlált Magyar 's Külső Országi szőlőfajokból vesszőket és gyökereket szerezni, és mi áron? szükségnek tartjuk azon Jelentést, mellyet erre nézve a' M. Kurírnak Jan. 6 dikán költ 2 dik számú árkusában közlöttünk újra is úgy a' mint ott volt, közönségessé tenni, azzal a' megjegyzéssel, hogy a' Grintzingi igen ritka és nevezetes Szőlőnek Nagy Erdemű Birtokosa, kész minden ott találtató ne-

mes szőlő fajokkal Hazafijainak a' meghatározott tsekély áron szolgálni, 's legnagyobb öröme válik, ha ez által Édes Hazánkban a' nemes szőlő fajok szaporodása által a' borok nemesítése gyarapíthatatik. Az Újság mellett közlött Szőlő fajok Lajstromának hátra lévő árku-saival is nem sokára szolgálni fogunk, mellynek folytatásában annak Nagy Erdemű Kiadóját, egy ideig tartott terhes betegsége, hátráltatta volt.

A' kik magokat eddig némelly Magyar, Frantzia 's más Külföldi szőlő-fajokra nézve jelentették, 's készek azonsok költségeknél, a' mellyekbe azoknak megszerzése 's hozatása kerültek, ha tsak valamely részét is meg fordítani, azoknak tudtokra kívánja adni az Alább írtt, mint e' részben a' Grintzingi Szőlő N. E. Birtokosától megbízott; hogy valamint a' már kézhez szolgáltatott fajoknak, úgy szinte az ezután kézhez adandó szőlő-fajoknak is a' már némellyek előtt tudva lévő oltsó árra meg marad, úgy-mint: egy esztendős gyökeres vesszőnek 1 krajtzár, két esztendősnek 2 krajt. három esztendősnek 3 kr. e' szerént nevededik egy krajtzárral az árra az esztendőnek számával. Tíz venyigének gyöker nélkül két kr. az árra. — A' tetemes meszsze-ségről ide hozatott, következésképpen sokkal több költségbe került fajoknak pedig ez: egy esztendős fiatal tőnek 5 kr. két esztendősnek 6 kr. az árra. Ha

ezen felyül a' fiatal tőnek kora (ideje) egy vagy két esztendővel nevededik, a' szerént az ára is nevededik egy vagy két krajtzárral. Egy ilyen ritka szőlőnek venyigéje gyöker nélkül fél krajtzárba, 10 venyige pedig 5 krajtzárba kerül. Itt a' krajtzár az ezüst pénz betse szerént értetődik, nem pedig a' váltó tzedulának betse szerént. Kik már próbálták 's Frantzia Országból, vagy a' Rajna melől 's a' t. hozattak magoknak némelly szőlő-fajokat, tudják, mennyivel többet kellett fizetniük. Colmár mellett, a' drágább tőnek, ott helyben, 17 kr. Triestben 24 kr. Würtzburgban 36 kr. Dresdában pedig 45 kr. az árra, holott a' meg hozatása is sokba kerül. — A' szőlő-plántálásában gyönyörködő Hazafiak bátran útasíthatják hozzám betses leveleket ilyen boríék írással:

A Monsieur Mr Charles de Mayersz etc.

à Vienne.

Zu Mariahilf. Hauptstrasse.

Nro 58. 1-ter Stoch.

A' pénz folyamat December 17-dikén;
közép árr:

A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji 102 15/16

Az 1820-béli sorsosok, 175 1/2

Az 1821-béli hasonlók, 152 7/4

Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 58 1/8 for. keltek, mind Conv.

A' Bank-Aktziák keltek 1248 1/4 for. ton, Conv. Pénzben.

A' mai postával küldjük Ugotsa Vármegye Mappáját tisztelt Olvasóink közül azoknak, kik Újságaikat a' Debreczeni, Nagy Váradi, Nagy Bányai, Szathmári, Szigeti és Zilahi tsemókban veszik posta petsét alatt.

Másfélárkus Toldalékkal együtt.

Szerkeztető és Kiadó Marton József, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro, 752.)